

“我想坐着高铁看中国”

——访叙利亚驻华大使穆·哈桑内·哈达姆

海外网 毛莉何 溯

对叙利亚驻华大使穆·哈桑内·哈达姆来说，今年6月来华赴任是期盼已久的故地重游。2013年至2017年，他曾在华工作生活4年，但他说对中国之美远没看够。哈桑内日前接受本报采访时表示，今天的中国对世界非常重要，“我想坐着高铁看中国，看山川河流、花草树木，看当地人的生活”。



人心弦。”哈桑内说。

出任叙利亚驻华大使，哈桑内有了更多与中国文化亲密接触的机会。近年来，中国文化遗产保护传承弘扬成效显著，大运河保护让哈桑内印象格外深刻。从历史时光里的帆樯林立、万舟骈集，到现实图景里的岸青水秀、宜业宜居，跨越2500多年的京杭大运河正在焕发勃勃生机。哈桑内说，他来北京后喜欢去什刹海感受大运河文化，“从任何标准来说京杭大运河都堪称奇迹”。

哈桑内认为，文化是了解中国的独特视角，也是连接叙中两国人民的重要纽带。通过古丝绸之路，叙中两国人民往来不断。叙利亚的博物馆珍藏着中国古丝绸织片、古瓷器，中国的西安碑林博物馆所藏《大秦景教流行中国碑》上有古叙利亚文……一件件珍贵文物是两国悠久交往史的见证。哈桑内说：“我们要进一步促进叙中文化交流，让两国人民延续2000多年的友谊传承下去。我深感受到的担子很重，丝毫不敢懈怠，比如我们正努力在叙利亚推动成立孔子学院。”

“希望借鉴中国经验”

哈桑内是中国文化的爱好者，也是中国发展的见证者，中国日新月异的变化让他赞叹不已。“从各种标准看，中国都是成功的。”他说，如今中国的城市景观更美、天更蓝水更清、人民享受的福利更好。中国不断发展也对世界产生重要影响，中国已成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列。

哈桑内认为，中国不仅实现经济发展，也实现科技创新。他举例说，移动支付让一机在手走遍中国成为可能，这是先进技术与社会发展相融合的产物，是一次飞跃。“我非常希望更深入了解中国，吸引外资和对外投资居世界前列。”

关注中共二十大，让哈桑内看到了中国更光明的未来。他说，中国14亿多人口要整体迈进现代化社会的难度可想而知，没有现成模式可以照搬。中国根据历史文化传统和现实国情，探索出了中国式现代化道路。中国摆脱了绝对贫困，这足以证明中国式现代化道路走得对、走得通。

“我们尊重中国式现代化的中国特色。”哈桑内认为，中

国式现代化带来的重要启示是，现代化不等于西方化，各国应探索适合本国国情的发展道路和治理模式。“我们正在这样做，希望结合叙利亚国情借鉴中国经验。”

“中国是值得信赖的伙伴”

中国是维护世界和平的重要力量，哈桑内对此感触很深。多年前，在美西方推波助澜下，一场“阿拉伯之春”席卷中东，也把叙利亚拖入动荡的深渊。“美军每周、每天都在盗采我们的石油。过去叙利亚石油不仅能自给自足，还有石油产品供应邻国，如今却出现了石油短缺。由于缺少油气，很多叙利亚人只能在日夜挨冻。”哈桑内说，“美国是世界上最有富有的国家，却盗取别国财富，过去7年西方媒体对此只字不提。因为中国等友好国家为叙利亚大声疾呼，这件事才大白于天下，我们感谢中国。”

哈桑内还谈到中国向叙利亚提供的多方面支持和帮助。防疫期间，中国向叙利亚提供疫苗援助；为助力叙利亚重建，中国在交通等领域提供支持；中国关心叙利亚儿童，帮助叙利亚修缮学校，向儿童医院捐赠医疗设备……“中国是值得信赖的伙伴。在叙利亚有需要时，中国始终与我们站在一起。”哈桑内说。

哈桑内相信，中国新发展将为叙利亚带来新机遇。他说，今年1月，叙中签署“一带一路”合作谅解备忘录，期待两国合作结出更多硕果。“过去叙利亚经济发展状况良好，人民受教育程度高，向世界各地出口药品、纺织品、食品等，但延宕10多年的叙利亚危机造成了发展缺口。”他说，叙利亚正在积极推进经济重建，在基建、可再生能源、酒店、旅游等各行各业有大量投资机会，真诚欢迎更多中企到叙利亚投资。

哈桑内表示，通过共建“一带一路”倡议，中国在很多发展中国家修路架桥、建医院学校、促进共同发展。“一带一路”倡议为沿线国家带来了巨大改变，为世界不同地区的发展赋能，让即使最贫穷的地区也能通过合作实现发展。中国从不颐指气使、从不干涉别国内政，而是聚焦促进共同发展，倡导相互尊重、互利共赢。“中国从不掠夺其他国家，而是带来合作，因此中国受到欢迎。”他说。

大使说

欢迎中企参与叙利亚经济重建

穆·哈桑内·哈达姆

中国在过去十年取得的历史性成就令人钦佩。中国货物贸易总额、制造业规模居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，并且已进入创新型国家行列。

叙利亚正在为实现国家重建和振兴而努力。2021年叙利亚颁布了新《投资法》，打造更有竞争力的投资环境。新《投资法》的理念是：保证投资者享受与当地企业同等待遇，更加关注环境、公共卫生和社会问题，确保投资者从一开始就看到投资的希望。

叙利亚投资局设有投资者服务中心，以“一站式”服务为投资者提供建议并发放项目许可证。最重要的是，任何投资提案都会在15至30天内得到审核。

投资者获得投资许可证后享有一系列税收优惠及非税收优惠。农业项目免征所得税，旅游投资免征关税和其他费用。开发类项目10年内享受75%的所得税减免。一些工业项目享受50%至75%的所得税减免，特别是技术、医药、可再生能源、垃圾回收及手工艺领域。机械设备、装配线和交通系统的进口免关税，并取消所有此类项目的进口管制。投资叙利亚的优势还包括劳动力与运营成本低、区位优势显著等。

随着叙利亚重建进程开启，叙利亚政府高度重视来自友好国家的投资。今年1月叙利亚和中国签署“一带一路”合作谅解备忘录，为中国企业参与叙利亚重建进程提供有力支持。我们欢迎中企来叙投资，参与叙利亚经济重建。

叙利亚人民致力于重建一个与叙利亚悠久灿烂文明相匹配的美丽家园。叙中友谊源远流长，有2000多年交往史。当某些西方国家让叙利亚饱受战乱之苦时，中国与叙利亚站在一起。这让我们更加坚定了一条：要把叙中传统友谊不断传承下去。

(作者为叙利亚驻华大使)



叙利亚驻华大使穆·哈桑内·哈达姆近照。海外网 李帛亮 摄

“古筝音乐动人心弦”

哈桑内说：“我很小就知道中国。我小学时看过一本关于中国的摄影集，深受触动，摄影集主题有自然风光、人文风情、太极拳等，每张照片都很美。”从此，中国文化之美如磁铁般牢牢吸引着哈桑内。他说，中国有上千种茶叶，就像品酒师鉴酒一样，评茶师能品鉴出茶叶的产地与年份，令人称奇；水墨丹青描绘的花卉画作，不是真花胜似花……“我还喜欢中国音乐，很想学古筝。它能听者沉静下来，古筝音乐动

采访手记

这位大使读阿语版《论语》

海外网 吴正丹

“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？”《论语》里这句中国人耳熟能详的话，用阿拉伯语怎么说？在叙利亚驻华大使馆二楼会客厅里，一本阿拉伯语版《论语》很醒目。叙利亚驻华大使穆·哈桑内·哈达姆日前接受“我在中国当大使”栏目组采访时拿起书现场诵读。

这本阿拉伯语版《论语》是哈桑内大使的“心头好”。他还活学活用，结合个人经历演绎了一番：“中国是朋友，我到中国来等于到朋友家做客，不亦乐乎？”大使介绍，这本阿语版《论语》是叙中两国学者合作的成果，两国学者还合译了不少中国典籍。通过阅读这些典籍，哈桑内大使走进了中国先贤的世界，认识了孔子、孟子、老子。

哈桑内大使并不满足于用阿拉伯语读中国典籍，他正在努力学中文。采访结束后，大使特意带栏目组参观了他学中文的“专用教室”：一间不大的办公室里，放置着白色写字板，上面用汉字写满了“晴天还是阴天”“我要去爬山”等句子。大使指着写字板问：“我写的汉字怎么样？”这让栏目组颇感意外，笔画工整的汉字不太像外国人的手笔，看来大使为

学好中文着实下了苦功。他笑着说：“我在东京工作时就靠自学通过了汉语水平考试一级和二级。”

哈桑内大使不断加深对中国文化的了解，他同时也希望把叙利亚文化介绍给更多中国朋友。面对栏目组的镜头，大使领着我们穿梭于楼上楼下，一一介绍馆里琳琅满目的叙利亚手工艺品：“这个木匠外观装饰着色彩斑斓的贝壳，内衬是有名的大马士革锦缎”“大马士革锦缎还可以制成领带，也能装饰镜子”“叙利亚人喝咖啡喜欢用这样的铜壶”“这款橄榄皂来自阿勒颇，阿勒颇制皂工艺已有数千年历史”“那些家具上雕刻的花纹都是几何图案”……

“叙利亚是个美丽的国家，我为叙利亚文化感到自豪。”哈桑内大使表示，叙利亚危机爆发前，每年吸引游客800多万人次，其中包括很多中国游客。现在叙利亚旅游业正在回暖，希望中国朋友去叙利亚走一走、看一看。他面向镜头郑重地说：“我向中国朋友们保证，热情友善的叙利亚人会让你们感到宾至如归，你们一定会在叙利亚交到很多朋友，一定会喜欢上叙利亚文化。”



今年6月，中国文物交流中心和国家图书馆（国家典籍博物馆）联合主办的“邂逅·美索不达米亚——叙利亚古代文物精品展”在国家典籍博物馆开幕。展览汇聚近200件精美文物，讲述了古代叙利亚从石器时代开始，长达50万年波澜壮阔的文化图景和历史画卷。因为观众在叙利亚古代文物精品展现场参观。贺路启摄（人民图片）

国家人文地理

“叙”写千年文明传奇

叙利亚地处欧亚非三大洲交汇处，是古代东西方重要商道，自古也是兵家必争之地。各种文化在此交流融合，留下了丰富多彩的文化遗存。

坐拥无数古迹的叙利亚犹如庞大的露天博物馆，一座座历经风雨的古城述说着叙利亚文明传奇。大马士革古城、布斯拉古城、阿勒颇古城……叙利亚众多历史名城被列入世界遗产名录，这些城市曾目睹王朝兴衰，见证文明交融。

古城之美各有千秋。大马士革是叙利亚首都，位于叙利亚西南巴拉达河右岸，市区建在克辛山山坡上。阿拉伯人中流传着这样的谚语：人间若有天堂，大马士革必在其中；天堂若在天空，大马士革必与之齐名。在世界遗产委员会的评语中，建于公元前3000年的大马士革是中东最古老的城市之一。大马士革在中世纪因繁荣的手工业而闻名，如今汇聚了不同历史时期的125处古迹。走进大马士革古城，会看到犹如《一千零一夜》中的景象：狭长的街市人来人往，手工艺

作坊传来叮叮当当的敲打声，空气中飘散着烤肉香味……

布斯拉古城、帕尔米拉古城、阿勒颇古城都是古丝绸之路上的重要节点。其中，帕尔米拉古城以“沙漠新娘”的美名享誉四方。帕尔米拉古城位于地中海东岸和幼发拉底河间沙漠边缘的一片绿洲上，在公元一世纪末就成为连接波斯王朝与罗马帝国的贸易中心，其繁荣持续了约300年。帕尔米拉曾是中国货物在叙利亚地区最重要的集散地之一，也是货物销往地中海及埃及的必经之地。古丝绸之路是商旅之路，也是文化传播之路。

近年来，一批叙利亚古代文物精品来华展出，在深圳、成都、北京等地巡展。镌刻楔形文字的泥版、身着典型苏美尔人服饰的雕像、源于埃及神话的羊首狮身斯芬克斯雕像、酷似“阿拉丁神灯”的青铜油灯……一件件珍贵文物让中国观众邂逅美索不达米亚，感受叙利亚文明的绚丽与厚重。（海外网 吴正丹整理）



叙利亚帕尔米拉古城遗址。叙利亚驻华大使馆供图



叙利亚大马士革老城区的手工艺人。叙利亚驻华大使馆供图